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   . مستقل پیشامدهاي   

 

  استقلال پیشامدها :  

اساساً دو پیشامد رو مستقل می گن که روي دادن یکی روي دیگري بی اثر باشه یا احتمال وقوع یکی به وقوع یا عدم وقوع دیگري  

کلاً ) اشتراك نداشته باشند(یا ناسازگار باشند ) یعنی اشتراك داشته باشند(امکان داره دو پیشامد سازگار . هیچ ربطی نداشته باشد

  . پیشامدهاي مستقل می تونن در دو حالت تعریف بشن

  پیشامدهایی هستن که از نوع آنها می شه به سادگی مستقل بودن شان را فهمید مثل احتمال قبولی دو نفر در دستۀ اول

قبولی فرد دیگر هیچ ربطی ناره یا رنگ  امتحان رانندگی که قبولی هر فرد به میزان مهارت خودش ربط داره و به قبولی یا عدم

  . چشم یک فرد به نوع گروه خونی او هیچ ارتباطی نداره

 پیشامدهایی هستند که تعیین احتمال اونها به تعداد عضوهاشون بستگی داره و باید در تعیین احتمال هر کدام، از  دستۀ دوم

طور مستقیم، مستقل یا وابسته بودنشان رو بفهمی که در این  در این حالت امکان داره نتونی به. نظریۀ مجموعه کمک بگیریم

P(A]صورت لازمه از قانون استقلال پیشامد  ) ( )P(B)]B P Aواسۀ این که کاملاً متوجه منظورم بشی . کمک بگیري

 .چندتا مثال در رابطه با چیزاي که بهت گفتم حل می کنم

  

 قانون استقلال پیشامدها :  

P(A ) ( ) ( )B P A P B  

  

شرط لازم و کافی براي آن که دو پیشامد : نکتهB , A مستقل باشند، آن است که رابطه( ) ( ) ( )P A B P A P B 

  .برقرار باشد

 درصد گروه خونی آنها از نوع  40درصد از افراد جامعه اي داراي چشم مشکی و  75اگر  :1 سؤالA  باشد در انتخاب

  و رنگ چشمش مشکی است؟ Aیک فرد به طور تصادفی از این جامعه با کدام احتمال گروه خونی اش غیر از 

1 (03/0      2 (1/0      3 (01/0      4 (45/0  

4گزینه: پاسخ  

  : رنگ چشم کاملاً مستقل از گروه خونی است بنابراین داریم

  P)رنگ چشم مشکی Aگروه خونی غیر از (P )چشم مشکیA ( P ) ر ازگروه خونی غی(

4 75 45
1

1 1 1

 
    
 



     
  

 شخصی به یک تخته هدف به شکل روبرو شلیک می کند احتمال آن که ناحیه  :2 سؤالA  و احتمال آنکه  2/0را بزند

  . است احتمال هاي زیر را بیابید 1/0و احتمال آنکه هر دو ناحیه را بزند  3/0را بزند  Bناحیه 

 

 

10/)( BAP   A B 
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1( A  را بزند وB را نزدند . 

10/)()()(  BAPAPBAP   

2( B  را بزند وA را نزند. 

20/)()()(  BAPBPABP   

3( B را نزند . 

701 /)()(  BPBP  

4( A  یاB را بزند . 

40103020 ////)()()()(  BAPBPAPBAP   

 احتمال موفقیت به شکست پیشامد  :3 سؤالA 3  داد پیشامد  است و احتمال رخ 2بهB  به عدم آن
1

4
در این  

   .مستقل باشند احتمال هاي زیر را حساب کنید B , Aصورت اگر 

5

4
    

5

1
    

5

2
    

5

3
 )(,)(,)(,)( BPBPAPAP  

 . رخ دهد Bو هم  Aهم  )1

25

12
 )()()( BPAPBAP  

 .رخ ندهد B , Aهیچ یک از دو پیشامد  )2

25

8

5

4

5

2
 )()()( BPAPBAP  

3( A  رخ دهد وB  ندهدرخ . 

25

12

25

3

5

3
 )()()( BAPAPBAP  

 .رخ دهد Bیا  Aحداکثر یکی از دو پیشامد  )4

25

14

25

6

5

4

25

32

5

1

5

3
2 


 )()()()( BAPBPAPBAP   

 

 در یک آزمایش تصادفی دو پیشامد   :4 سؤالB , A مستقل بوده( ) , ( )9 4n B n A   و پیشامد این که

  فضاي نمونه اي چند عضو دارد؟. عضو دارد 12روي دهد،  Bو  Aحداقل یکی از دو پیشامد 

1 (30      2 (36      3 (60      4 (72  

2گزینه: پاسخ  

Aرخ دهد همان B , Aپیشامد این که حداقل یکی از دو پیشامد  B است .  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )12 4 9 1n A B n A n B n A B n A B n A B             

  : مستقل باشند آنگاه B,A اگر دو پیشامد 

( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( )
( ) ( ) ( )

1 4 9
36

n A B n A n B
P A B P A P B

n S n S n S

n S
n S n S n S

    

    



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 اگر پیشامد از هر دو جنس بودن فرزندان این خانواده را با . داراي سه فرزند است خانواده اي  :5 سؤالA  و پیشامد

  ... Bو  Aنمایش دهیم پیشامدهاي  Bدارا بودن حداکثر یک پسر را با 

  .مستقلند) 4    .جدا از هم هستند) 3    ناسازگارند) 2    وابسته اند) 1

4گزینه: پاسخ  

بنابراین لازم است که براي تعیین . گونه اي است که نمی توان مستقیماً نوع آنها را تعیین نمود در این مثال شرایط پیشامدها به

A)مستقل یا وابسته بودن آنها از شرط لازم و کافی  B) P(A)P(B)P استفاده کنیم :  

( )
( )

8 6

8

n s
P A


 })پ،د،د) (د،پ،د) (د،د،پ) (پ،پ،د) (پ،د،پ(،) د،پ،پ({A   

( )
( )

8 4

8

n s
P B


 })د،د،پ) (د،پ،د) (پ،د،د(،) د،د،د({B   

( )
(A )

8 3

8

n s
P B


 })د،د،پ) (د،پ،د(،) پ،د،د ({A B   

)مستقلند  Bو  Aامدهاي پیش ) ( ) ( )
3 6 4

8 8 8
P A B P A P B      

  

اگر دو پیشامد  :نکتهB , A مستقل باشند آنگاه پیشامدهاي,B A   و پیشامدهايA  وB   و پیشامدهايA   وB  مستقل

مستقل از هم  دیگريمتمم یکی با هستند در حالت کلی می توان گفت اگر دو پیشامد مستقل از هم باشند متمم هاي آنها مستقلند و 

  .هستند

Aبرایت ثابت کنم که  B , Aمی خواهم با فرض مستقل بودن    وB مستقلند.  

( ) P(B A) P(B) P(A B)

: P(A ) ( ) ( )

( ) P(B)P( )

( ) P(B) P(A)P(B) ( )( P(A))

( ) ( ) ( )

1

P A B

B P A P B

P A B A

P A B P B

P A B P B P A

     


 
  

    

  

 









  

B,ثابت کن که پیشامدهاي B , Aحالا با فرض مستقل بودن  A  و پیشامدهاي A  وB  مستقلند.  

 ظاهر می شود؟ 6یا تاس » رو«با کدام احتمال هر دو سکه . دو سکه و یک تاس را با هم پرتاب می کنیم  :6 سؤال  

1 (
3

8
      2 (

5

8
      3 (

5

12
      4 (

7

12
  )96سراسري(    

1گزینه: پاسخ  

  :پس. مستقل اند Bو  Aواضح است که . نشان می دهیم Bآمدن تاس را با  6و پیشامد  Aرا با» رو«پیشامد دو سکه 

( ) ( ) ( ) ( )
2 2

2 2

2 21 1 1 1 1 9 3

6 6 4 6 24 24 82 2
P A B P A P B P A B

   
   
                 
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 اگر    :7 سؤال( ) , ( )
1 1

3 2
P B P A   وB , A قل باشند مست(A B )P   86آزاد ریاضی (کدام است؟(  

1  (
1

3
      2(

1

2
       3 (

2

3
      4 (

5

6
  

4گزینه: پاسخ  

  : مستقل هستند B,Aچون 

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) (A B ) P(A) P(B) (P(A) P(A B))

P(A ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( )

1

1 1

1 1 1 2 1 5
1

3 2 3 3 6 6

P A B P A P B

P A B P A P B P

B P A P B P A P A B P B P A B

P A B

 

         

        

       



  

  



  

  

 مهرة  2مهرة سفید و  6در ظرف دیگر . مهرة سبز موجود است 1مهرة سیاه و  5مهرة سفید و  4در ظرفی   :8 سؤال

  تمال رنگ این مهره ها متفاوت است؟ به تصادف از هر ظرف یک مهره بیرون می آوریم با کدام اح. سبز قرار دارد

1 (
19

4 
      2 (

21

4 
      3 (

23

4 
      4 (

27

4 
  )89سراسري خارج (    

4گزینه: پاسخ  

   :ابتدا احتمال هم رنگ بودن دو مهرة انتخابی را به دست می آوریم

4 6 1 2

1 1 1 1 24 2 26

1 8 1 8 8 8 8

1 1 1 1

     
     
         
     
     
     

    
  P)همرنگ(P )هر دو سفید( P )هر دو سبز(  

  : احتمال غیرهمرنگ بودن برابر است با

26 54 27
1

8 8 4
   

  
1)همرنگ(  P  )غیرهمرنگ(P  

 ادف یک مهره از جعبه خارج و رنگ آن به تص. مهرة سفید یکسان وجود دارند 3مهرة سیاه و  2در جعبه اي   :9 سؤال

تعداد آزمایش هایی باشد که براي اولین بار مهرة سفید خارج شود  Xاگر . را یادداشت کرده و به جعبه برمی گردانیم

(X )3P   90سراسري خارج ریاضی (کدام است؟(  

1 (
21

25
      2 (

117

125
    3 (

119

125
    4 (

24

25
  

2گزینه: پاسخ  

). برداشت متوالی مهره ها مستقل از هم می باشد )3P x   به معنی آن است که یا اولین مهرة خارج شده سفید است یا دومین

چون .) در این صورت اولین و دومین مهره سیاه هستند(یا سومین مهره سفید است ) باشددر این صورت اولین مهره باید سیاه (مهره 

  : بنابراین داریم. در هر مرتبه پس از یادداشت کردن رنگ آن را به جعبه برمی گردانیم، تعداد مهره ها در هر بار کم نمی شود
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( ) ( ) ( ) ( )

( )

3 2 3 2 2 3
3 1 2 3

5 5 5 5 5 5

3 6 12 75 3 12 117
3

5 25 125 125 125

P x P x x P x

P x

            

 
      


  

 احتمال آن که اقلاً یکی از سه . است% 70و % 60و % 50احتمال قبول شدن سه نفر در کنکور به ترتیب برابر   :10 سؤال

  ) 92آزمون کانون (نفر در کنکور قبول شود کدام است؟ 

1 (92%      2 (96%      4 (90%      5 (94%  

4گزینه: پاسخ  

بنابراین . ر قبول شود، متمم این است که هیچ یک قبول نشوندپیشامد حداقل یک نف. قبولی افراد در کنکور مستقل از یکدیگر است

  : داریم

/ / / / /1 5 4 3 1 6 94           )1) همگی مردود P  )حداقل یکی قبول (P  

 براي رسیدن به مرحلۀ نهایی مسابقات ورزشی لازم است تیم هاي شرکت کننده در دو دورة مسابقات   :11 سؤال

اگر احتمال پیروزي در هر . تیمی که در هر دو دوره بازنده شود به مرحلۀ نهایی راه نخواهد یافت. ی شرکت کنندمقدمات

  )92آزمون کانون (باشد احتمال حضور این تیم در مرحلۀ نهایی کدام است؟  4/0دوره بازي براي تیمی 

1 (4/0      2 (6/0      3 (64/0     4 (8/0  

3گزینه: پاسخ  

  شدن در هر دو دوره را حساب کرده و از یک کم می کنیم، چون اگر در یکی از دوره ها نیز ببرد، به مرحلۀ نهایی احتمال بازنده 

  .برد و باخت در دوره ها نیز مستقل از هم هستند.می رود

/ / / /1 6 6 1 36 64         )1) بازنده شدن در هر دو دوره P  )ییرفتن به مرحلۀ نها (P  

 مهره را از ظرف خارج می کنیم با کدام  2به تصادف . مهرة سیاه را در ظرفی ریخته ایم 5مهرة سفید و  5  :12 سؤال

  )92سراسري خارج ریاضی (مهره همرنگ اند؟  واحتمال هر د

1 (
2

5
      2(

4

9
       3 (

5

9
      4 (

3

5
  

2گزینه: پاسخ  

5 5

2 2 2 4

1 45 9

2

P

   
   

     
 
 
 




   

 درصد آنها مهارت قالی بافی دارند 25درصد آنها تحصیلات ابتدایی و  60در گروه زنان ساکن یک روستا،   :13 سؤال .

  دارد؟ اگر یک فرد از این گروه انتخاب شود، با کدام احتمال این فرد تحصیلات ابتدایی یا مهارت قالی بافی 

  )90تجربی داخل (    85/0) 4      8/0) 3      75/0) 2      7/0) 1
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1گزینه: پاسخ  

  : طبق گفته هاي مسأله داریم

  :معلوم است که این دو موضوع مستقل از هم دیگرند پس. P) مهارت قالی بافی= ( 25/0و  P) تحصیلات ابتدایی= (6/0

( ) ( ) ( ) ( ) ( )P A B P A P B P A P B    )قالی بافی یا ابتدایی (P   

/ / / / /6 25 6 25 7          

 عمل جراحی براي شخص احتمال موفقیت   :14 سؤالA  و براي شخص  9/0برابرB  با کدام احتمال . است 8/0برابر

  ) 95تجربی داخل (لااقل عمل جراحی براي یکی از ان دو نفر موفقیت آمیز است؟ 

1 (92/0      2 (94/0      3 (96/0      4 (98/0  

4گزینه: پاسخ  

)برابر  Aی توان گفت احتمال موفقیت عمل جراحی براي شخص م ) / 9P A  براي شخص    وB  برابر( ) / 8P B   

  : است پس احتمال اینکه لااقل عمل جراحی براي یکی از دو نفر موفقیت آمیز باشد برابر است با

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) / / / / / / /9 8 9 8 1 7 72 98P A B P A P B P A P B                

  

 احتمال تولد فرزند پسر در خانوادة   :15 سؤالA  احتمال تولد فرزند پسر در خانوادة و  4/0برابرB  می باشد 6/0برابر .

  احتمال آن که فرزند اول فقط یکی از این دو خانواده پسر باشد کدام است؟

1 (48/0      2 (52/0      3 (56/0      4 (6/0  

2گزینه: پاسخ  

: باشد در این صورت داریم Bه پیشامد پسر بودن فرزند اول خانواد B , Aپیشامد پسر بودن فرزند اول خانوادة  Aفرض کنیم 

(A) / 4P   و( ) / 6P B   .  از آنجا که پسر بودن فرزندان اول این دو خانواده مستقل از یکدیگر است پس احتمال آن

  : که فرزند اول فقط یکی از این دو خانواده پسر باشد برابر است با

( ) ( ) ( ) ( ) ( / )( / ) ( / )( / )

/ / / / / / /

4 1 6 1 4 6

4 4 6 6 16 36 52

P A P B P A P B     

      

   

      
  

 بیاید دوباره سکه را پرتاب » پشت«اگر . بیاید آنگاه تاس می ریزیم» رو«یک سکه را پرتاب می کنیم اگر   :16 سؤال

با کدام احتمال حداکثر بعد از پرتاب سوم سکه . ه پرتاب تاس باشیمتا مجاز ب مل را آنقدر ادامه می دهیمعاین . می کنیم

  )92ریاضی خارج (می باشد؟  3عدد تاس مضرب 

1 (
1

6
      2(

1

4
       3 (

7

24
      4 (

5

12
  

3گزینه: پاسخ  

آمدن در هر پرتاب سکه » پشت«یا » رو«احتمال 
1

2
 6یا  3یعنی (ظاهر شود  3همچنین احتمال اینکه در پرتاب تاس مضرب . است 

برابر ) بیاید
2

6
     :پس می توان نوشت. است 

1 2 1 1 2 1 1 1 2 7

2 6 2 2 6 2 2 2 6 24

     
              
     

  احتمال 
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 با کدام احتمال ماه تولد حداقل دو نفر آنها یکسان . چهار دانش آموز یک کلا س بر نیمکت نشسته اند  :17 سؤال

  ) 92تجربی خارج (است؟ 

1 (
19

48
      2 (

41

96
      3 (

23

48
      4 (

55

96
  

2گزینه: پاسخ  

  : بهتر است از روش متمم استفاده کنیم

12 11 1 9
1

12 12 12 12
    


  P) حداقل دو نفر در یک ماه= (P- 1) هر نفر در ماه متفاوت( 

11 1 9 55 41
1 1

12 12 12 96 96

 
    

 


  

  

 اگر   :18 سؤالB , A  دو پیشامد مستقل از فضاي نمونه ايS  باشند به طوري که( ) , ( )
1 3

3 4
P B P A  

  روي ندهد کدام است؟  Bیا  Aاحتمال این که هیچ یک از دو پیشامد 

1 (
1

6
      2 (

1

4
      3 (

1

2
      4 (

5

6
  

1گزینه: پاسخ  

A: یعنی. روي ندهد Bیا  Aهیچیک از دو پیشامد  B   

B,مستقل هستند  B , Aدر ضمن وقتی  A یعنی داریم. نیز مستقل هستند:  

( ) ( ) ( ) ( ( )) ( ( ))
1 2 1

1 1
4 3 6

P A B P A P B P A P B             

 اگر   :19 سؤالB , A  دو پیشامد مستقل از یک آزمون تصادفی باشند و( ) ( ) /2 8P B P A   نگاه آ

(A B )P    کدام است؟  

1 (88/0      2 (32/0      3 (12/0      4 (20%  

3گزینه: پاسخ  

B,مستقل باشند  B , Aاگر  A  بنابراین داریم. نیز مستقل هستند :  

 

( ) ( ) ( ) ( ( )) ( ( ))

P(B) / , ( ) / ( ) /

( ) / / /

1 1

8 2 8 4

6 2 12

P A B P A P B P A P B

P A P A

P A B

         


    

    



  

   

  

 مهرة سیاه دارد دو مهره را متوالیاً و بدون جایگذاري بیرون می کشیم 5مهره سفید و  4از ظرفی که   :20 سؤال .

  اولی سفید و دومی سیاه باشد کدام است؟  احتمال آنکه

1 (
2

81


      2(

2

72


       3 (

4

81


      4 (

4

72


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2گزینه: پاسخ  

بنابراین می توان احتمال . ن ها مستقل از هم هستندوقتی دو مهره متوالیاً بیرون آورده می شود پیشامدهاي بیرون آوردن هر یک از آ

آمده است پس از برداشتن یک مهره تعداد مهره ها » بدون جایگذاري«چون قید . هاي آنها را جداگانه حساب کرد و در هم ضرب کرد

  . کم می شود و دیگر آن را به کیسه بر نمی گردانیم

4 5 2

9 8 72
  


  P) اولی سفید و دومی سیاه(P)اولی سفید( P)سیاهدومی ( 

 ظرف   :21 سؤالA  مهرة سیاه و ظرف  4مهرة سفید و  5شاملB  از هر . مهرة سیاه است 3مهرة سفید و  4شامل

  سیاه آمده باشد چقدر است؟  Bسفید و از ظرف  Aظرف مهره اي به تصادف خارج می کنیم احتمال آنکه از ظرف 

1(
62

63
       2 (

31

63
      3 (

25

63
      4 (

5

21
  

4گزینه: پاسخ  

  .انتخاب مهره ها از دو ظرف تمایز مستقل از هم هستند

5 3 15 5

9 7 63 21
    ) مهرةB سیاه (P ) مهرةA سفید(P ) مهرةA ید و مهرة سفB سیاه (P  

 از این کیسه سه مهره متوالیاً و بدون . مهرة قرمز است 5مهرة سفید و  4مهرة سبز و  3کیسه اي محتوي   :22 سؤال

  احتمال این که هر سه مهره سفید باشند کدام است؟. جاي گذاري بیرون می آوریم

1 (
1

22
      2 (

1

11
      3 (

1

55
      4 (

2

91
  

3گزینه: پاسخ  

در این صورت پیشامدهاي ایجاد شده مستقل از هم هستند و چون . انتخاب متوالی یعنی این که مهره ها دانه دانه از کیسه خارج شوند

  .شود بدون جایگذاري است از تعداد مهره در هر برداشت کم می

4 3 2 2 1

12 11 1 11 55
    

 
  P )هر سه سفید= (P) اولی سفید( P)دومی سفید( P) سومی سفید( 

 مهره اي از آن خارج کرده و پس از مشاهدة رنگ آن به . مهرة سیاه است 3مهرة سفید و  2ظرفی شامل   :23 سؤال

  احتمال آنکه فقط یک بار مهرة سفید بیرون آمده باشد کدام است؟ . گردانیم و مجدداً مهره اي خارج می کنیمجعبه برمی 

1 (
2

5
      2(

2

15
       3 (

6

25
      4 (

12

25
  

4گزینه: پاسخ  

فقط یکبار سفید یعنی این که یا در مرتبۀ اول سفید رویت شده است و در مرتبۀ . مهره ها، مستقل از یکدیگر هستند برداشت متوالی

  .از تعداد آنها در مرتبۀ بعدي کم نشده است. چون مهره را به کیسه برگردانیم. دوم سیاه و یا برعکس

   P )سفید و دومی سیاه اولی(P )اولی سیاه و دومی سفید= (

2 3 3 2 12

5 5 5 5 25
     )دومی سفید(P )سیاه اولی (P ) سیاهدومی( P )سفید اولی( P  
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 احتمال آنکه در یکصد و یکمین بار باز هم پشت بیاید . ته ایم و پشت آمده استیک سکه را صد بار انداخ  :24 سؤال

  کدام است؟

1 (
1

2
      2 (

1

6
      3 (

1

5
  هیچکدام) 4      

1گزینه: پاسخ  

تاب صد و یکم احتمال اینکه پشت بیاید پس در پر. پرتاب هاي مختلف یک سکه مستقل از هم هستند
1

2
  .است 

 احتمال آنکه دو فرزند دیگر . می دانیم که دو فرزند اول آنها پسر است. فرزند است 4خانواده اي داراي   :25 سؤال

  این خانواده دختر باشند کدام است؟ 

1 (
3

16
      2(

1

4
       3 (

5

16
      4 (

3

8
  

2گزینه: پاسخ  

  .این که دو فرزند اول پسر هستند، تأثیري در فرزندان سوم و چهارم ندارد. جنسیت فرزندان مستقل از هم دیگر است

1 1 1

2 2 4
   )فرزند سوم و چهارم دختر(P  

 اگر   :26 سؤالB , A  دو پیشامد مستقل از فضاي نمونهS  باشد( ) ,P(A)
1 3

3 4
P B   با کدام احتمال هیچ یک

  از این دو پیشامد روي نمی دهد؟

1 (
1

6
      2 (

1

4
      3 (

1

2
      4 (

1

3
  

1گزینه: پاسخ  

  : مستقل هستند B , Aبا توجه به اینکه 

(A ) (A ) P(A B)

(A ) (A )

1

3 1 1 3 5 1
1 1

4 3 3 4 6 6

P B P B

P B P B

  

 
         

 

  

 
  

 تاس سالمی را افراد   :27 سؤالC , B , A اولین شخص که شش ظاهر کند برنده است. به ترتیب پرتاب می کنند .

  است؟ Cچند برابر برنده شدن  Aبرنده شدن احتمال 

1 (
6

5
      2 (

216

125
      3(

36

25
       4 (

91

216
  

3گزینه: پاسخ  

( )

( ) (A )

1 1
366 6

1 1 1 25
1 1

6 6 6

P A

P C P B C
  

  
    

  

 
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 اگر احتمال قفل بودن درب یک کیف رمزدار   :28 سؤال
1

3
باشد از بین پنج رمزي که یکی از آنها مربوط به این درب 

  با کدام احتمال درب کیف باز می شود؟. است دو رمز انتخاب می کنیم

1 (
11

15
      2 (

4

5
      3 (

1

5
      4 (

2

15
  

2گزینه: اسخپ  

  

               

  

  

  

  

 اگر   :29 سؤال,B A   دو پیشامد باشد و( ) , ( )
1 1

3 6
P A B P A   حاصل( )P A Bکدام است.  

10

7

5

1

6

5
2

5

1

6

5
2

10

7

10

3
11

10

3

30

9

30

1

3

1

30

1

5

1

6

1

5

1

6

5

6

1

6

1

6

1

3

1

1











)()()()()(

)()()()()(

)(

)()()()()()()()()(

)()()())(()(

BPAPBPAPBAP

BAPBAPBAPBAPBAP

BAP

BPBPBPBPBPAPBPAPBAP

BAPBAPBAPBAPPBAP









  

 اگر   :30 سؤال( ) , ( )
1 1

3 2
P B P A   ،B , A مستقل باشند حاصل( )P A B   کدام است.   

6

5

3

1

2

1
11  )()( BAPBAP   

 اگر  :31 سؤالB , A  دو پیشامد مستقل باشند و( ) [ ( )]2P A B P A   باشد حاصل( )P A  کدام است .

)( )P A  (  

2))(()()()( APBPAPBAP   

   یمتقسیم می کن )(AP طرفین را بر

                           )()()()()( BPBPAPBPAP  1  

( )P E  

1

2

1 4

1 11 2

53 15

2

1 2
1

3 3

P

P

  
  

     
 
 

  
 

    
  

 

 درب کیف بسته باشد

 درب کیف باز باشد

( ) 1 2
2 2 12 4

15 3 15 5
P E P P       
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 سکه با هم اگر احتمال آمدن حداقل دوبار روي سکه را با  4در پرتاب  :32 ؤالس( )P A   و حداقل دو بار پشت را با

( )P B  بنامیم( )P A B  کدام است .  

)(منظور از  BAP   همان)( BAP  یعنی کافیست از بین حالت هایی حداقل دوبار روي سکه ظاهر می شود  است  

  پشت یا بیشتر است را حذف کنیم  2آن هایی که 

16

5

2

4

4

3

4

رررپرررر

ررپپرررپرررر

4


























)(

)},,,(),,,,{(

)},,,(),,,,(),,,,{(

BAP

BA

A

  

 بار ظاهر شود برابر یکحداقل 6یا  5کنیم تا احتمال این که یک تاس همگن را چندبار پرتاب می :33 سؤال
5

9
  . دگرد 

   P) 5یا  6حداقل یک بار ( P1) نیاید 6یا  5اصلاً (

 اصلاً نباید برابر 6یا  5احتمال این که 
6

4
یا  

3

2
)(n بار پرتاب انجام گیرد چون پرتاب ها مستقل اند برابر nاست و اگر  

3

2
 است 

  :پس

2
9

4

3

2

9

5

3

2
1  nP nn )()(  

                                                                               

 یک خانواده دست کم چند فرزند داشته باشد تا احتمال داشتن حداقل یک پسر و حداقل یک دختر بیش  :34 سؤال

  . درصد باشد 95از 

  است  nفرض می کنیم تعداد فرزندان 

   P) حداقل یک دختر حداقل یک پسر(P1) هیچ پسر دختر هیچ (

1

2

1
1

2

1

2

1
1

1 دخترهیچ پسرهیچ

1 دخترهیچ پسرهیچ پسرهیچ دخترهیچ 







nnn

PP

PPP

)()()(

)()(

)](])()([
  



  

)اما  ) 11 95
1

2 100
n    پس

100

5

2

1 1 n)(  و لذا
5

100
2 1 n  202و 1 n  51پسn  6و در نتیجهn   

 صندلی می نشیند احتمال آن که یک  20دانش آموز یک کلاس براي انجام امتحان به تصادف روي  20 :35 سؤال

  . شخص به خصوص در دو آزمون روي یک صندلی یکسان بنشیند کدام است

ون مختلف که مستقل از هم هستند برابر احتمال انتخاب یک صندلی به خصوص در دو آزم
20

1

20

1
  است و انتخاب صندلی به

خصوص 








1

20
حالت مختلف دارد پس جواب  

20

1

20

1

20

1

1

20









  . است 
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 احتمال آنکه افراد  :36 سؤالD , C , B , A همگی در یکی از روزهاي هفته بدنیا آمده باشند کدام است.   

ي هفته مستقل از دیگر افراد بوده و برابر احتمال بدنیا آمدن هر فرد در هر کدام از روزها :راه حل اول
7

1
است بنابراین احتمال آن  

4که همگی مثلاً در روز شنبه بدنیا آمده باشند برابر 

7

1

7

1

7

1

7

1

7

1
)( جمعه نیز ... است اما ممکن است همگی در روز یکشنبه و

34برابر می شود  7بالا  بدنیا آمده باشند که باز هم مطلوب است پس احتمال

7

1

7

1
7 )()(    

نفر اول را آزاد گذاشته که در هر روزي از هفته بدنیا آمده باشد اما نفرات بعدي هر کدام  :راه حل دوم
7

1
احتمال دارند که در آن  

3روز بدنیا بیایند که نفر اول بدنیا آمده است 

7

1

7

1

7

1

7

1
1 )(P   

  

 عضو تیم والیبال همگی متولد یک فصل از سال باشند؟ 6چقدر احتمال دارد   :37 سؤال  

1 (

6
1

2

 
 
 

    2 (

12
1

2

 
 
 

    3 (

1
1

2

 
 
 



    4 (

8
1

2

 
 
 

  

3گزینه: پاسخ  

فصل را انتخاب کند پس احتمالش می شود  4نفر اول آزاد است که هر یک از 
4

4
اما پنج نفر دیگر باید همگی همان ماه باشند و  

م احتمال هر کدا
1

4
  :است پس داریم 

5 1
1 1 1 1 1 1 1

4 4 4 4 4 4 2

   
        

   



  

 احتمال آنکه از بین سه نفر حداکثر دو نفر در فصل زمستان به دنیا آمده باشند کدام است؟   :38 سؤال  

1 (
1

16
    2 (

27

64
      3 (

15

16
      4 (

63

64
  

  

4گزینه: پاسخ  

  کم  1از روش متمم می رویم یعنی احتمال آنکه هر سه نفر در فصل زمستان به دنیا آمده باشند را تعیین کرده و بعد جوابش را از 

  : می کنیم ببینید

1 63
1

64 64
  )نفر در زمستان تولد حداکثر دو( 

1 1 1 1

4 4 4 64
     )تولد هر سه نفر در زمستان باشد (P   
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 این که تنها یکی ریالی و یک سکه ده ریالی را با هم می اندازیم احتمال  5یک سکه دو ریالی و یک سکه  :39 سؤال

  . از سکه ها شیر بیاید کدام است

احتمال این که یک سکه شیر و دو سکه دیگر خط بیاید برابر 
8

1

2

1

2

1

2

1
  است و چون براي انتخاب یک سکه که شیر بیاید

3
1

3









روش وجود دارد لذا احتمال مورد نظر  

8

3

8

1
3    

 فرزندشان از لحاظ روزهاي هفته مثل هم باشد ، چقدر  2فرزند یک خانواده حداقل  3احتمال اینکه از بین  :40 سؤال

  .است

  :از لحاظ روزهاي هفته یکسان نباشند که این احتمال برابر است بامتمم پیشامد مطلوب آن است که هیچ کدام 

49

19

49

30
1

49

30

7

567
3




)(AP  

 آگاهی از خطر نصب شده است این دو آژیر بطور مستقل کار  دو دستگاه آژیر در ساختمان براي :41 سؤال  

است  9/0و این احتمال براي آژیر دوم برابر  95/0می کنند و احتمال آن که در موقع خطر ، آژیر اول به کار بیافتد برابر با 

  احتمال آن که در موقع خطر فقط یکی از آژیرهاي کار کند چقدر است؟ 

1409005010950 /////)()()()()(  BPAPBPAPBAP  

 38/0دو تیر به سوي هدف شلیک می کنیم احتمال آنکه فقط یکی از دو تیر به هدف اصابت کند برابر  :42 سؤال 

  . است احتمال این که تیر دوم به هدف بخورد چقدر است 8/0است احتمال آنکه تیر اول به هدف بخورد برابر 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) /

/ ( ) / ( ) ( ) /

2 0 38

0 8 2 0 8 0 7

P A B P A P B P A P B

P B P B P B

    

      
  

 43 سؤال:  B , A ند بطوري که وقوع همزمان آنها دو پیشامد مستقل ا
1

6
 و احتمال این که هیچ کدام رخ ندهند  

1

3
 

)است در این صورت  ), ( )P B P A را بیابید.   

6

5

3

2

6

1

3

2

3

1
1

6

1





)()()()()()()(

)().()(

BPAPBPAPBAPBAPBAP

BPAPBAP





  

3265

6

1

6

5

2 ,

)().(

)()(
















xxx

BPAP

BPAP

  

),()(برابر  6،  5ریشه هاي معادله با  APBP هستند   

2

1

6

3

3

1

6

2
 )(,)( BPAP  
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 احتمال به صدا در آمدن هر یک از سه آژیر مستقلی که در یک فروشگاه نصب است به هنگام آتش  :44 سؤال

  .آژیر خطر به صدا در بیایند چقدر است 3است احتمال آنکه به هنگام بروز آتش سوزي حداقل یکی از  95/0سوزي 

   P...)حداقل یکی( P1...) هیچ کدام(

305010500500501 )/(///   

 اگر  :46سؤالB , A  دو پیشامد مستقل باشند و( ) , ( )
1 1

    
5 4

P B P A   آنگاه( )P A B  ام استکد .  

20

19

20

1
111  )()()()( BPAPBAPBAP   

 است احتمال آنکه اقلاً یکی از این سه  70%و  60%،  50%احتمال قبول شدن سه نفر در کنکور به ترتیب :47 سؤال

  . نفر در کنکور قبول شود کدام است

  چون گفته حداقل یکی از متمم آن یعنی هیچ کدام استفاده می کنیم 

  P) حداقل یکی قبول شود( 1) هیچ کدام قبول نشوند= ( 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) / / / /1 1 1 0 5 0 4 0 3 0 94P A B C P A B C P A P B P C                 

  

  

 است احتمال  973/0تیر شلیک شده یک تیر انداز به هدف برخورد کند  3احتمال آنکه حداقل یک تیر از  :48 سؤال

  . اینکه تیر اول این تیرانداز به هدف برخورد کند کدام است

  P) حداقل یک تیر( P1) هیچ تیر(

)()()( CPBPAP  احتمال برخورد تیرها یکسان است  

      

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ( )) ( ( ))

( ) ( )

3 3

1 1

973 27
1

1000 1000

3 7

10 10

P A B C P A B C P A P B P C

P A P A

P A P A

        

     

   

   

  

 نفر از  8. ه اندنفر براي اولین بار سفر کرد 12نفر آنان تاجر و  23نفرند که  72تعداد مسافرین در یک هتل   :49 سؤال

اگر فردي به تصادف از بین آنها انتخاب شود، با کدام احتمال این فرد نه تاجر . این تاجرین براي اولین بار سفر کرده اند

  است و نه براي اولین بار سفر کرده است؟

1 (
4

9
      2 (

5

9
      3 (

5

8
      4 (

3

4
  

3گزینه: پاسخ  

A)نمایش دهیم سوال پیشامد Bو براي اولین بار سفر کردن را با  Aاگر تاجر بودن را با  B) را خواسته است :  

P(A B) (A B) [P(A) P(B) P(A B)]1 1

23 12 8 27 45 5
1 1

72 72 72 72 72 8

P      

 
         

  
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 با کدام . دو تاس سالم را تا زمانیکه براي اولین بار هر دو عدد رو شده فرد باشند با هم پرتاب می کنیم  :50 سؤال

  احتمال حداکثر در دو پرتاب این نتیجه حاصل می شود؟

1 (
5

16
      2 (

3

16
      3 (

7

16
      4 (

1

16
  

3گزینه: پاسخ  

)هر دو تاس فرد باشند احتمال آنکه در پرتاب اول  )1P 1: برابر است با
1 1 1

2 2 4
P     

)اول هر دو تاس همزمان فرد نباشند ولی در پرتاب دوم هر دو تاس فرد باشند  احتمال آنکه در پرتاب )2P برابر است با:  

2
1 1 3 1 3

1
4 4 4 4 16

P
  

      
  

  

1: احتمال مورد نظر برابر است با 2
1 3 7

4 16 16
P P P      

 اگر   :51 سؤالB , A  دو پیشامد مستقل و( ) ( )P A B P A B    باشد کدام نتیجه درست است؟  

)A (  

1 (( ) 1P B     2 (( )P B      3(( )
1

2
P B      4 (( )

1

3
P B   

3گزینه: پاسخ  

  :طبق فرمول مستقل داریم

( ) (A ) P(A)P( )

( ) ( ) ( )

P A B P B B

P A B P A P B

   






  

(A): اند پس يحالا سوال می گوید این ها مساو ( ) ( ) ( ) ( ) ( )P P B P A P B P B P B     

)جمع   )P B و( )P B   پس اشدب 1باید :( ) ( )
1

2
P B P B    

 سال بعد زنده  20و احتمال اینکه برادرش تا  75/0این که حبیب تا بیست سال دیگر زنده بماند احتمال   :52 سؤال

بماند 
2

3
  ادر حبیب زنده بماند؟چقدر احتمال دارد تا بیست سال بعد فقط بر. است 

1 (
1

4
      2 (

1

6
      3 (

1

3
      4 (

1

2
  

2گزینه: پاسخ  

  :پس داریم!) عمر دست خداست(زنده ماندن و نماندن افراد از هم مستقل است 

)B  بماند وA د ننما(P ) = فقطB زنده بماند (P   

( ) ( ) ( ) ( / ) /
2 2 2 1 1

1 75 25
3 3 3 4 6

P B A P B P A              
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 نفر با کدام احتمال روز تولد حداقل دو نفر در هفته مثل هم است؟ 3در بین   :53 سؤال  

1(
18

49
       2 (

19

49
      3(

5

7
       4 (

2

49


  

2گزینه: پاسخ  

  : از متمم استفاده کنیم

   P) حداقل دو نفر مثل هم= (P - 1) هیچ دو نفري مثل هم نباشند= ( P - 1) سه روز مختلف(

7 6 5 3 19
1 1

7 7 7 49 49
     


  

 اگر   :54 سؤالB , A   دو پیشامد مستقل و( ) , ( )
2 2

5 3
P A P A B     باشد مقدار( )P Bکدام است؟  

1 (
1

8
      2 (

1

9
      3( 

1

12
      4 (

1

6
  

4گزینه: پاسخ  

B , A مستقل اند پس : ( ) ( ) ( ) ( ) ( )P A B P A P B P A P B     

)گفته شده )
2

5
P A     پس( )

2 3
1

5 5
P A    در نتیجه :  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2 3 3 2 3 3 1 2 1

1
3 5 5 3 5 5 15 5 6

P B P B P B P B P B
 

           
 

  

 اگر   :55 سؤالB , A پیشامد از فضاي نمونه اي  دوS  باشند و( ). ( ) (A B ) 1P A P B P    آنگاه دو

  نسبت به هم چگونه اند؟ B , Aپیشامد 

  ناسازگار ) 4    وابسته) 3    مستقل ) 2      سازگار ) 1

2گزینه: پاسخ  

)اولاً ) ( )1P A P A    ًثانیا( )A B A B    بنابراین :  

(A).P(B) P( ) ( ).P(B) P(A B)

( ). ( ) P(A ) ( ). ( ) (A B)

1

1 1

P A B P A

P A P B B P A P B P

     

     

 

 
  

  . دو پیشامد مستقل اند B , Aدر نتیجه 
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   . مستقل پیشامدهاي بیشتر تمرینات   

 

 فرزند دارد احتمال اینکه چهارمین فرزند آنها دومین پسر خانواده باشد چقدر است 5خانواده اي  :1 سؤال .  

3فرزند اول یکی پسر باشد که  3باید از بین 
1

3









  حالت پیش می آید پس احتمال مطلوب عبارت است از  

3 1 1 1 1 3

1 2 2 2 2 16

 
     

 
  

 نفر در روز هفتم شهریور  18شهریور متولد می شوند احتمال آنکه هر  ردانش آموز د 18در یک دبیرستان  :2 سؤال

  . متولد شده باشند کدام است

احتمال این که یک نفر در روز هفتم شهریور متولد شود 
31

1
18است و چون افراد مستقل اند احتمال مطلوب  

31

1
  . است )(

 نفري احتمال اینکه همه افراد در روز شنبه به دنیا آمده باشند کدام است 8در یک کلاس  :3 سؤال .  

8

تا 8 

7

1

7

1

7

1

7

1
)(... 


  

 اگر به طور تصادفی سه نفر از جامعه اي انتخاب شوند با کدام احتمال فقط ماه تاریخ تولد براي هر سه  :4 سؤال

  .یکسان است

3ردین باشند برابر چون تولد سه نفر مستقل است احتمال این که هر سه در ماه فرو

12

1

12

1

12

1

12

1
)(  است و این احتمال براي

ماه داریم لذا احتمال این که هر سه در یک ماه متولد شده باشند  12سایر ماه ها نیز وجود دارد و چون 
144

1

12

1
12 3    . است )(

  

 سکه اي را  :5 سؤالn  بار می اندازیم حداقل تعدادn باشد کدام  1/0در هیچ بار خط نیاید کمتر از  تا احتمال آن که

  .است

)(nپرتاب شیر بیاید برابر  nپرتاب ها مستقل اند احتمال آنکه در هر 
2

1
است  

10

1

2

1
n)(  102پس n  4وn   

 سال آینده به ترتیب  20احتمال زنده بودن یک زن و شوهر در  :6 سؤال,
1 3

    
2 5

است احتمال اینکه در این مدت  

  . دست کم یکی از آنها زنده بماند کدام است

 P...) دست کم یکی( P1...) هیچ کدام(

5

4

5

1
1

2

1

5

2
11  )()( BPAP 

 اگر  :7 سؤالB , A  دو پیشامد مستقل باشند حاصل( )1 P A B  کدام است.   

)()()())(()( BPAPBAPBAPBAP  1  

 است با چه احتمالی هر دو در کنکور قبول می شوند 7/0و  3/0احتمال قبولی دو برادر در کنکور  :8 سؤال.   

210/)()()(  BPAPBAP   

 احتمال قبولی حداقل یکی در کنکور کدام است :9 سؤال .  

790703011 ///)()(  BPAP )هیچ کدام(P1 ) حداقل یکی(P  
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